

# 柑橘产业高质量发展 仁寿交出“甜蜜答卷”

## 立足本土 探索柑橘发展道路

随着乡村振兴的不断推进,仁寿县水果产业发展迅速,尤其是柑橘产业,种植规模日益扩大。

但机遇与挑战并存,在新形势下,如何走好走稳走实柑橘发展之路,这给仁寿县又提出了新课题,带来了新思考。

“目前,仁寿县柑橘种植面积近30万亩,产量达到47.5万吨,柑橘规模超过1000亩的业主15余户,面积50亩以上的业主约600户,种植专合组织65个、家庭农场420家。”仁寿县农业农村局负责人赖利军介绍,该县长期与中柑所、省农科院、川农大等高校和科研机构合作,引进和培育明日见、濑户见、春美9810、黄果柑等晚熟柑橘新品种,获得中国清见之乡、不知火之乡称号。不仅如此,仁寿清见获得“有机转换产品认证”证书,是清见产业获此殊荣的全国第一县。

摒弃单打独斗,寻求抱团取暖。立足实际,近年来,仁寿县开始突出

重点、以点带面、连线成片、全域推进,预计到2025年,形成“一园三带”为核心的全域柑橘发展总体格局。

全域发展,离不开龙头引领,“一园”,便是这个龙头。

仁寿县不断整合现有的褚橙庄园、橙色田园、香聚缘三个园区,按照中国一流、国际领先和国家级农业产业园区的标准,组建面积4万余亩的现代化标准化规范化综合性柑橘产业园。产业园采取统一规划、统一管理、统一模式、统一技术、统一品牌、统一销售的发展模式,引领柑橘产业高质量发展。

同时,该县还同步进行老果园改造,通过高接换种推进品种更新换代、提升有机质改良土壤、配套水肥一体化和山地轨道等现代化省力化设施等举措,预计到2025年,将改造老果园5万亩,实现柑橘产业的提档升级。

## 生态打底 科技成就味觉奇迹

仁寿县位于北纬30度,全域被龙泉山脉和荣威山脉环抱,年均气

温17.4℃,无霜期312天,柑橘自然脱酸条件好,是全国最适宜种植晚熟柑橘的黄金区域之一。

独特的自然优势促使该县晚熟柑橘成熟期平均比其他地区早20天以上,其中,“不知火”更是提前2个月左右。光泽亮丽、味美多汁的晚

熟柑橘品种丰富,为全国各地的消费者带去了味蕾的享受。

在生态打底的加持下,如何稳定地保持良好口感,还需要科技赋能。

“为了保证柑橘的口感,顺利越冬,我们在十月已经完成了整个园区的柑橘套袋工作。”11月8日,在橙

色田里,仁寿铧锐农业投资有限责任公司农业技术总工邹桂林告诉记者,套袋是柑橘管护关键的一环,村民们都是两人一组,“实名制”工作。走进柑橘园可以看到,在每一行柑橘树前,都写有套袋人的姓名,便于技术人员在进行质量抽查时能准确找到负责人,及时进行技术指导。

一直以来,园区坚持高标准栽培,科学采用大行株距进行起垄种植,减少病虫害的同时有利于现代机械规模化操作;高标准植保管理,全园统一使用以色列技术水肥一体化滴灌系统,引进先进的农业生产技术和设备,打造智慧农业,确保柑橘优产、高产。

值得一提的是,园区内还坐落着四川晚熟柑橘的“芯片”——四川晚熟柑橘研究院。

该研究院是按照“政府推动、高校主导、企业支撑、市场运作”模式,整合省农科院、川农大和省农机研究院等科研院所以及市县科技资源组建的国内首家“产学研”深度融合的专业晚熟柑橘研究机构,开展柑橘新品种选育、新技术推广、智慧农业开发、采后商品化处理、成果转化和人才培养工作,推进四川晚熟柑橘全产业链高质量发展,并服务全国柑橘产业。

季节、多种产地的高端鲜果进行分选加工,让本地高端水果“走出去”,助力国内外高端水果“引进来”。同时,将招商国内外大型销售平台公司入驻,与产地无缝对接,提高产销两端效益,为双方打造数字化产销共享平台。

推进一二三产融合,提升产业综合效益。依托川果智慧冷链物流中心项目,仁寿县计划在重点乡镇建设50个冷藏库,冷藏能力1万吨,力争到2025年,柑橘商品化处理率提升到65%。为延伸产业链条,仁寿县还积极打造农旅融合示范园,结合农村改革,以橘为媒,融入农耕文化、长寿文化、孝廉文化,推进园区景区化和精品民宿建设,开展观光采摘、农事体验、科普教育等活动,发展休闲农业和乡村旅游。

## 兴业富民 产业助力乡村振兴

近期正是爱媛成熟的季节,在仁寿县多个柑橘基地内,一个个饱满圆润的爱媛挂满枝头,在阳光的照射下金黄耀眼,当地村民穿梭在果树间忙着采收。

连日来,在仁寿县祥泰农业专业合作社打包基地内,装满爱媛的纸箱堆得满满当当,村民们每天都忙着筛选、称重、装箱,将一份份“仁寿味道”寄到全国各地。“今年柑橘的品质好,价格比往年有所上升。”该合作社负责人韩建国介绍,

通过线上和线下的销售,平均每天有5000~10000箱爱媛发往福建、上海、广州等地。

一边是如火如荼的打包画面,一边是马不停蹄的采收场景,合作社的柑橘基地为周边村民提供了100余个就业岗位,涉及采摘、打包、发货等,让村民摇身一变,成为了“产业工人”。“这里工作时间比较灵活,工资也是按工时计算,多劳多得,很公平。”富加镇柳沟村村民刘学云高兴地说,在家门口务工,收入不错,还能照顾家庭。

如今,在仁寿县多个乡镇,柑橘产业已经成为了名副其实的富民产业,助力村民稳步增收。

一颗小小柑橘,壮大一个产业,带动一地发展,致富一方群众。进入新的发展阶段,仁寿县还将继续立足柑橘产业,延伸产业链条,推动融合发展,强化示范引领,让传统柑橘产业再次跑出致富“加速度”,交出“甜蜜答卷”。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)

## “帮扶鸭苗”送进村

图片新闻

近日,南充市西充县双凤镇树金桥村村委会门前一派热闹景象,村民们有的拿着纸箱、有的背着背篓在有序领取鸭苗。当天,该村帮扶单位中国邮政集团公司四川省西充县分公司、中国邮政储蓄银行股份有限公司南充市分行西充县支行为全村200余户在家村民免费发放鸭苗近2000只。

现场,树金桥村第一书记朱潇边为村民发放鸭苗,边为大家讲解鸭苗喂养、疫病防治等注意事项。据悉,帮扶单位通过发放鸭苗的方式鼓励村民发展小家禽养殖,待小鸭养大后,将以不低于市场价的标准对鸭子进行回购,增强村民产业发展内生动力。

(衡欢 摄影报道)

# 色龙村:探索“四+”模式走出乡村振兴新路径

乡村治理示范村、四川省级“四好村”、四川省民族特色村寨、甘孜州首批乡村振兴示范村。

## 创新探索“党建+”模式

定好一套机制。制定“1+N”、“N+1”、党员的“三联”帮扶工作机制,建立起层层推进、环环紧扣的指导帮扶链;制定乡机关党员联系村党支部书记、村支部书记联系支委委员、支委委员联系村民党员、村民党员联系群众的“四联”工作法,形成一级带一级、一级抓一级的工作链,按群众需求分类设置服务项目,每月至少组织党员开展一次党员义工服务和党组织活动。

造好一支队伍。大力实施“双培双带”先锋工程,选优配强村“两委”班子,紧密团结村民共谋发展。目前该支部共有正式党员20名,村级后备干部2名,班子成员敢想敢干,执行力强。其中,村党支部书记陈永强

荣获四川省“劳动模范”“四川十大新农村带头人”称号;党支部多次评为市级优秀党支部、“先进基层党组织”。

开展一批活动。结合党员活动日,开展义务种花、全域无垃圾行动等党员志愿服务活动50次,化解矛盾纠纷8个,深入群众开展宣传引导40次,既帮助党员提升奉献服务意识,又进一步密切党群干群关系。

## 创新探索“思想+”模式

实施“鲜明一个导向、实施五大行动、实现八个明显”的推进润育工程,激发群众内生动力。

开通“美丽色龙”微信群,实现党委和党支部、党组织和党员、干部和群众“亲密、即时、微距”接触;鼓励群众主动参与村集体事务和项目建设管理,让事务和项目“接地气”“顺民意”;开展“清洁卫生家庭”“孝子孝媳好家风”“勤劳致富光荣”等评选活动,用身边看得见的先进典型作示范

带动;开展三八妇女节、重阳节慰问演出,丰富群众业余文化生活,增强群众的幸福感;大力开展乡村治理,推进“厕所革命”和“院落整治”,规范处理垃圾、污水,督促村民自觉养成干净、讲卫生的好习惯。

## 创新探索“产业+”模式

色龙村抓住甘孜州乡村振兴首批试点村打造契机,以“世外桃源一色龙仙居”为主题,以打造高山湖泊旅游经济综合体为驱动,采取康定市国资公司牵头、村“两委”协助、全体村民共同参与的形式,对村内基础设施进行全面改造升级,累计投入1.01亿元,完成三线下地项目、饮水改造工程、村内道路黑化、环村步道、村内夜景灯光建设;改造农房38座、独栋酒店9栋、游客接待中心1座;建设村史馆及创客中心1座;购置电动观光车3台,为发展乡村旅游奠定了坚实基础。

2019年,该村在“五一”节日期间开门迎客,累计接待游客约3.65万人次,实现旅游总收入1000余万元。自从村里发展起了休闲度假游,村民陈久平一家尝到了“旅游饭”的甜头。这源自该村合作社通过租用大家闲置的房屋进行升级改造,结合本土特色民俗文化以及便捷游客需求,打造的“康养+休闲”旅游业态,让无数外地游客流连忘返。

## 创新探索“改革+”模式

积极搭建议事会、理事会、会客厅等议事平台,并组建群防群治“红袖套”队伍,变“村委管理”为“自我治理”。大力推进“雪亮工程”,村公共法律服务工作室实现全覆盖并配备一村一法律顾问,变“乱行”为“有序”。大力发展战略集体经济,整合资金100万元实施村级集体经济试点项目;完成村集体经济清产核资,成立色龙村集体经济股

份联合社,构建国资公司、合作社、农户参与的股份合作机制,按照“统一宣传营销、统一分配客源、统一服务标准、统一内部管理”的模式进行运营管理,并按比例分红,带动群众增收致富,2022年人均可支配收入预计达到2万余元。

色龙村党支部书记陈永强谈起未来充满信心:“党的二十大报告指出,‘全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。’近年来,我们色龙村千群一心,拼搏奋斗,实现了村民变股民、资源变资产,资金变股金,群众也成为了色龙村蜕变的参与者、创造者、亲历者、受益者。作为色龙村党支部书记,今后我将继续团结带领全村干部群众在深化组织建设产业发展上发力,助推乡村振兴。”

(尚吉)

本版责编:曾青瑶 美编:乌梅